MATEMATYKA
8a, 8b		27 i 28 kwietnia
	
Temat lekcji: 
Rozwiązujemy zadania egzaminacyjne dotyczące prostopadłościanów
Cel z podstawy programowej: 
Rozpoznawanie graniastosłupów.
Obliczanie pola powierzchni i objętości graniastosłupów.
Zadanie:
1. Sprawdź, czy dobrze rozwiązałaś/eś zadania z poprzedniej lekcji. (Rozwiązania zapisane jako zdjęcie w załączniku).

2. Przypomnij sobie wzór na pole powierzchni i objętość sześcianu oraz prostopadłościanu.

3. Rozwiąż następujące zadania egzaminacyjne:



Zadanie 1
[image: ]
Określ wymiary prostopadłościanu, a następnie oblicz objętość tego prostopadłościanu.




Zadanie 2
[image: ]
Oblicz objętość sześcianu i prostopadłościanu, a następnie policz iloraz tych objętości.

Zadanie 3
[image: ]
Oblicz objętość tego prostopadłościanu i sześcianu o krawędzi 4 cm. Następnie oblicz różnicę tych objętości.







Zadanie 4
[image: ]
Określ z ilu sześcianów składałby się prostopadłościanów o podanych wymiarach?

Zadanie 5
[image: ]
Oblicz objętość tego prostopadłościanu. Pamiętaj, że 1 dm3 = 1 l







Zadanie 6
[image: ]
Zastanów się z ilu sześcianów o krawędzi 1 cm składałby się sześcian o krawędzi 1 m.

Zadanie 7
[image: ]
Określ wysokość prostopadłościanu – zwróć uwagę na długość 16 cm.
Mając wysokość prostopadłościanu możesz określić wymiary podstawy – z długości 11 cm.





Zadanie 8
[image: ]
Drewniana forma składa się z 4 prostopadłościanów o podanych w treści wymiarach.
Określ wymiary gipsowego odlewu na przykład odejmując objętość drewna od objętości całej formy (tu także musisz określić jej wymiary)

Zadanie 9
[image: ]

Zadanie 10
[image: ]

Zadanie 11
[image: ]
Pamiętaj, że jest to graniastosłup prawidłowy czworokątny więc w podstawie ma kwadrat.





Zadanie 12
[image: ]
Określ najpierw wymiary obu prostopadłościanów.

Zadanie 13
[image: ]
Określ najpierw wysokość słupa wody.
Oblicz objętość. Pamiętaj, że 1 litr to 1 dm3.

Zadanie 14
[image: ]
[bookmark: _GoBack]Policz jaka jest objętość prostopadłościanu. Następnie oblicz różnicę połowy objętości prostopadłościanu i wlanej do tej pory wody

Zadanie 15
[image: ]
Oblicz jaka jest objętość całkowita basenu. 
Mając objętość i dwa wymiary basenu łatwo ustalisz jego głębokość.

Zadanie 16
[image: ]
Sprawdź jakie objętości mają sześciany o krawędzi 4, 5, 6.
Następnie oblicz różnicę między objętością największego możliwego do zbudowania sześcianu i ilością klocków.

Zadanie 17
[image: ]
Określ wymiary nowego sześcianu.
image3.png
Kuba zbudowal prostopadloscian z jednakowych szesciennych kostek. kazda
o krawedzi 1 cm, jak pokazano na rysunku.

[ 7 )

Ile takich samych kostek musi jeszcze dolozy¢ do tego prostopadloscianu. aby
powstal szescian o krawedzi 4 cm?

Zaznacz poprawnj odpowiedz.

A 16 B.32 C.48 D. 64




image4.png
Marcin, z 4 jednakowych klockow w ksztalcie szescianu o krawedzi 2 cm,
zbudowat brylg przedstawiong na rysunku.

Tle takich samych szesciennych klockéw Marcin powinien jeszeze dolozyé, aby
otrzymaé prostopadioscian o wymiarach 2 cm, 6 cm, 6 cm?

Zaznacz poprawna odpowiedz.

A2 B 3 C 4 D5




image5.png
Malgosia  przygotowala skrzynk¢ do wysiania nasion. Na rysunku
przedstawiono wymiary tej prostopadiosciennej skrzynki.

2dm
2dm

15dm

Ziemia ogrodnicza sprzedawana jest w workach o pojemnosci 10 litrow
(1litr=1dm’). lle workéw ziemi potrzebuje Malgosia do napehicnia tej
skrzynki?

Zapisz obliczenia i odpowiedz.




image6.png
Szescian o objgtosci 1 m” rozcigto na
szedciany ustawiono jeden za drugim, tak jak na rysunku, to powstalby prostopadioscian.

Oceii prawdziwosé podanych zdai. Wybierz P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Jedna z krawedzi powstalego prostopadioécianu mialaby dhug

Objetosé prostopadioscianu bylaby 100 razy wicksza od objetosci | o | ¢
poczatkowego szescianu.





image7.png
Witek ma trzy jednakowe prostopadioscienne klocki. W kazdym z tych klockow dwie sciany
sq kwadratami, a cztery pozostale — prostokatami. Z tych klockéw zbudowal figur
przedstawiong na rysunku.

16 cm.

Diuzsze krawedzie prostopadiosciennego klocka maja po 8 cm. P|F

Objgtosé jednego klocka jest réwna 72 cm® P|F





image8.png
Catery jednakowe drewniane elementy, ka2dy w kszialcie prostopadioécianu o wymiarach
2cm 2 cm x 9 cm, prayklejono do metalowej plytki w sposdb pokazany na rysunku I

eipsowy odlew

Rysunek 1 Rysunek 11

W ten sposcb przygotowano forme, kiéra wypelniono masq gipsow, i sk otrzymano gipsowy
odlew w ksztalcie prostopadioscian, pokazany na rysunku 1.

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedi sposréd oznaczonych literami A i B oraz
‘odpowieds sposréd ozmaczonych literami C'i D.

Objgtosé drewna, 2 kisrego zbudowano forme, jestrowna [ A | B |
Alssem B36em’

Objetoié gipsowego odlewu jest rowna [ € [ D |

C.162em* D.98 cm®




image9.png
Na rysunku przedstawiono prostopadioscienny klocck o wymiarach 8 cm, 7 cm 1 3 cm oraz
sposdb, w jaki rozcigto go na cztery czesci: szecian (1) i trzy prostopadloseiany (1L, IIL, IV).

Sem

it 1

B 3em

KR

Dokoiiez zdanie. Wybierz wlasciwa odpowied? sposréd podanych.
Objetosé prostopadiosciany I jest réwna.

A27em?® B.36cm’

D. 60 cm®




image10.png
Cztery jednakowe prostopadloscienne klocki, kazdy o wymiarach 2 cm x 1 ¢m x 1 em, ulozono
tak, jak przedstawiono na rysunku.

Nastepnie do tej budowl dolozono szescienne klocki o krawedzi dlugosei 1 em tak, aby powstal
prostopadioscian najmnicjszy z mozliwych.

Uzupelnij zdania. Wpisz w kazdy luke odpowiedni liczbe.
Liczba szesciennych klockéw o krawedzi dlugosei 1 em, kidre nalezy dolozyé do budowli, jest

r6wna Najmnicjszy z mozliwych prostopadioscianéw, kidry w ten sposdb otrzymano,
mawymiary___cmx __cmx ___cm.




image11.png
Z 36 szescianow o krawedziach diugosci 1 zbudowano graniastoshup prawidlowy czworokatny.

Ktore wymiary, z podanych w tabeli, moze mie¢ ten graniastoslup? Wybierz odpowiedz
sposrod A—E.

I 1x3x12
hig 1X6%6
jusg 2X2X9
™ 2X3X6
v 3x3x4

A LIIiIT

B.ILIViV

C.LIiIV

D.ILIIiV

E. Wszystkie podane.




image12.png
Maja zrobila dwa pudelka w ksztalcie graniastoslupéw prawidlowych czworokatnych
o réinych objgtosciach. Powierzchnig boczny kaidego z tych graniastoslupow wykonala
2 takich samyeh prostokatow o wymiarach 28 cm i 12 em (patrz rysunek). Oblicz réznice
objetosci tych graniastoslupéw. Zapisz obliczenia.

12em
28em
2 em





image13.png
W prostopadioéciennym akwarium, o wymiarach podanych na rysunku, woda sigga % jego
wysokodci.
|60 m

50 cm

80 cm

Tle litréw wody jest w akwarium? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. 16000 litréw B. 1600 litréw C. 160 litrow D. 16 litrow




image14.png
Do akwarium w ksztalcie prostopadioscianu o wymiarach 90 cm. 40 cm. 50 ecm wlano
40 ltréw wody.

Tle litrow wody nalezy jeszcze dolaé do akwarium, aby siegala ona do polowy jego
wysokosci? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A.50 B.70 C.90 D. 140




image15.png
Basen ma ksztalt prostopadioscianu, kiérego podstawa (dxm basenu) ma wymiary 15 m « 10 m.
Do basenu wlano 240 m wody, ktéra wypelnila go do # glebokosci.

Jaka jest glebokosc tego basenu? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A.128m B.15m C.2m D.3m




image16.png
W koszu byly 203 jednakowe szescienne klocki. Zbudowano z nich mozliwie najwigkszy
szeician, a pozostalé odlozono.

e Klockéw odlozono? Wbierz wlaiciwg odpowieds sposréd podanych.
A 150 B.125 .’ D.53




image17.png
Drewniang kostke szescienng o krawedzi dlugosei 30 em rozeigto na 27 jednakowych
mniejszych szesciennych kostek. Z osmiu takich malych kostek ulozono nowy szescian.

[ FZ

Oceri prawdziwos¢ podanych zdari. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Pole powierzehni nowego szescianu jest réwne 4800 cm’. P|F

Objetosé nowego szeScianu jest rowna 8000 cm’. P|F





image1.png
Z dwoch jednakowych klockéw w ksztalcie szescianu o krawedzi 5 cm
Zbudowano graniastostup przedstawiony na rysunku.

Oblicz objetosé otrzymanego graniastoshupa.
Zapisz obliczenia i odpowiedz.
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Ile szesciennych kostek o krawedzi 1 cm potrzeba, aby zbudowac
prostopadioscian przedstawiony na rysunku?

Zaznacz poprawng odpowiedz. - _— .
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